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Inga hjilpmedel ar tillatna (ej heller minirdknare).

Rad for att undvika poéngavdrag: Skriv l6sningar med fullstdndiga meningar och utforliga motiveringar.
Del 2 rattas endast om del 1 ar godkénd.
Betygsgranser: D 10, C 20, B 30 och A 40 poéng, av maximalt 50 poang pa del 2.

la. (7p) Bestdm det andragradspolynom y = p(x) som passerar de tre punkterna med koordinater
(_17 O)a (174) och (27 _3)
1b. (7p) Bestdm ett tredjegradspolynom y = g(x) som passerar de tre punkterna, samt uppfyller
(o 2
<—q é )) +q(1)+1=0.

Tips: Anvdnd Newtons ansats.

2. (8p) Genomfor ett steg med Gauss-Newtons metod och startvirdet (z,y) = (1,0) for att
approximera minstakvadratlosningen till ekvationssystemet

2?2 =1,
r+yd =11,
r+siny = 1.

3a. (7p) Bestam vilken/vilka av rotterna till ekvationen x® — x = 0 som fixpunktsiterationerna

Tpy1 = o3 kan konvergera till for startpunkter zo i nagot 6ppet intervall runt respektive
rot.

3b. (6p) For varje rot i uppgift 3a som fixpunktsmetoden kan konvergera till, bestdm ett intervall
sadant att om startpunkten zy véljs inom intervallet, sa kommer fixpunktsiterationen
att konvergera till den aktuella roten.

Vand!



4. (15p) Antalet ravar och kaniner pa en 6 beskrivs av differentialekvationerna

2'(t) = —0.1x(¢) + 0.02z(¢)y(¢),

y'(t) = 0.2y(t) — 0.025z(t)y(t),
dér z(t) ar antalet ravar i tusental vid tiden ¢ (veckor), och y(t) motsvarande antal
kaniner. Om startvirdena ér z(0) = 6 och y(0) = 4 sa kommer efter ett tag antalet
kaniner att vara storre dn antalet ravar. Skriv ett Matlabprogram som med hjalp av
Eulers metod och steglangd A = 0.01 beraknar en approximativ losning av systemet av
differentialekvationer fram till det tidssteg da antalet kaniner ar storre én, eller lika

med, antalet rdvar. Programmet ska skriva ut antalet kaniner (som kommer att vara
ungefér lika stort som antalet ravar) vid detta avslutande tidssteg.



